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aeîntrecutul politician al Maghiarilor 
^ J  şi agent de propagandă al Kossu- 

thismului, d. -Dionisie Pdsmdndy, 
^ ex-deputat şi actualmente gazetar 
^ de ocasie, ‘ democrat teoretic şi aderent 

fervent al - absolutismului practic — iarăs 
se leagă de nói şi iarâş ţipă ca un isteric 
că pentru Românii din Transilvania nu 
există şi nu poate fi altă politică maghiară 
decit violenţa. . - .

• . ■ Această mîndreţă de représentant şi7 pro
totip al aşa poreclitei <idemocraţiiy> maghiare 
s’a supărat. foc,~ că vizita Regelui. nostru 
la Budapesta tot nu avii darul să facă 
a le intra Românilor transcarpatini minţile 

' în cap. * . • : ,
D. Păzmăndy lansă deci mai deunăzi 

un articol fulgerător în ziarul ultra-şovinist 
Magyarország (No. delà 11 Noembrie a. c.), 
în care varsă foc :şi pucioasă de necaz,’că 
nói Românii suhtem'x) naţie incorigibilă. 

Iată? ce zice' el între altele :

«Gazetele delà Bucureşti, matadorii de acolo 
. ai Ligii, conducătorii Românilor ultraîşti - din 

Ungaria, toţi aceştia—nu au încetat, nici după 
vizita Regelui Cardi la Budapesta, cu acţiunea 
lor agresivă. Mai'mult, dacă semnele nu ne în
şeală, Românii prepară noui atacuri în potriva 
noastră.» ’ ■

E evidentă mîhnirea ce transpiră din 
aceste linii. I-ar fi convenit d-lui Păzmăndy, 
ca după cunoscuta vizită, Românii să fie 
intrat în gaură de şarpe, să fie confirmat 

.astfel interpretaţiunea pe care o dădeau
gazetele ungureşti aproprierei Statului Ro- ' 
mân de Austro-Ungaria\ o  .. ,

Dar unde d. Pâzmădy e mai explipit şi 
mai insolent e următorul pasaj al arti
colului săui ' • ■ :

i. ,

Ura .Valahilor împotriva noastră e fără. mar- ,
gini. Numai violenţa o poate frînge. Pînă cînd 
giandomania Romanilor nu le vâ pricinui o ca
lamitate naţională, pînă atunci irredentismul lor 
nu va înceta. \  ■;

Acest irredentism.ameninţă de o potrivă pe 
Rusia, pe Bulgaria, pe Austria şi Ungaria — şi 
acesta e norocul nostru.

Toţi vecinii României, toate teritoriile unde' 
locuesc Români sunt expuse la primejdia submi
nărilor ce se fac din Bucureşti. Care putere îşi 
va pierde oare mai curînd răbdarea? Care armată 
vck trece mai intim  Dunărea, Prutul şan Carpaţii 
spte a pune la rezon pe Romani ? Căci mie mi 
se pare cert, că mai curînd sau mai tîrziu lu
crurile aici au să ajungă.»

Departe vede d. Păzmăndy în politica 
externă'a României şi multe .lucruri mai 
ştie- acest puiu de Bismark unguresc ! Cre
dem însă, că el ar face mai bine dacă ar
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căuta să-şi utilizeze această fenomenală 
perspicacitate la raporturile interne, ale 
Ungariei. ,

Nici odată Statul Român nu a făcut 
politică irredentistă faţă de nici unul din'' 
Statele vecine, şi probă că aşa este, e faptul, 
că în afară de d. Păzmăndy şi coreligionarii 
săi, nici un alt Ştat vecin cu România nu 
s’a plîns o singură dată măcar, că politica 
noastră ar fi îndreptată în potriva siguranţei 
vr’unui Stat vecin.

Graţie politicei prudente pe care o face 
Statul nostru, el se găseşte nu numai îrţ 
raporturi internaţionale excelente, dar şi 
populaţiunea sa este respectată în afară 
şi lipsită de duşmani.

Prin urmare, afirmările nemeşului Pâz- 
mândy: sunt, în cel mai bun cas, vorbe 
de clacă.

Dar chestia se schimbă, cînd vorba e 
de raportul Maghiarilor cu naţiunile de cari 
ei'sunt înprejmuiţi. Şi vorba nu e numai 
de naţiunile din afară de hotarele Ungariei, 
ci si de cele cari sunt nevoite a trăi în 
cadrul tricolorului şi a emblemei ungare. 
Cine ar putea susţine serios, că Croaţii, 
Românii, Sîrbii şi Slovacii din Ungaria ar 
fi iubind, şi respectînd pe Maghiari? Mai 
mult, ;cine nu ştie că în sînul acestor na
ţiuni din Ungaria clocoteşte o ură pro
fundă în potriva, tot ce este maghiar ?

N’a avut România, de cînd este ea, un 
moment, în care ea să fie fost atît de 
urgisită la vr’unui din popoarele vecine, 
precum este Maghiarismul de urgisit la 
naţiunile ele sub Coroana Sf. Ştefan. Iată 
prima deosibire. s

Dar jur împrejurul Ungariei, care este 
naţiunea care' nu ar avea antipatii patente 
împotriva politicii maghiare ? Naţiunile Au
striei, Germanii din Imperiul Hohenzollerian,

Sîrbii din Regat, Românii liberi — "toate 
aceste naţiuni sunt unanime în resenti
mentele’ lor faţă én Maghiarii, pentrucă 
politica de maghiarizare loveşte zilnic şi 
direct în existenţa naţională a acestor 
popoare. . »

«Irredentismul» român e o născocire 
răutăcioasă a Maghiarilor,, şi în afară de 
ei nici o naţiune din preajma noastră nu 
crede îp el. - ,

«Politica de maghiarizare» însă este 
ceva real, o tendinţă vădită şi confirmată >

. de situaţia ce li s’a creat naţiunilor din 
Ungaria şi consingenilor lor din vecinătatea 
acestei ţări, o tendinţă ce se accentuează 
şi se dovedeşte în modul cel mai eloquent 
zi de zi, la Cluj şi la Seghedin. Iată a doua 
deosibire. , '

Apoi d. Pdzmdndy aşteaptă să vază ziua 
cînd vr’o armată «duşmană» nouă va trece 
peste Carpaţi, Dunăre sau Prut — are să 
.moară fără a-şi fi văzut visul cu ochii, 
chiar dacă i-ar fi dat să trăiască, — ceea 
ce noi îi dorim — cit Metuzalem. •

Teamă ne este însă, că d. Pdzmdndy, 
stînd cu ochii pironiţi la hotarele noastre, 
are să se trezească într’o bună dimineaţă > 
cu un pahonţ că-1 pofteşte «.Paşol naSihir», 
— unde va putea face democraţie teoretică 
pe seama judeţului rusesc « Ungarija».

Ar fi o slabă * mîngîere pentru Români 
dacă o .asemenea soartă leşească ar lovi 
pe Maghiari, dar' orice om cu judecată ' 
normală va trebui să admită, . că nu noi 
am fi răspunzători în faţa istoriei de o 
asemenea catastrofă.

D. Pdzmdndy Dénes ar face deci mái 
bine dacă, în loc-de a căuta paie în ochii 
noştri, ar vedea bírna din ochii ţanţoşului 
Stat maghiar. . ',
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f®&ub acest titlu a apărut mai deunăzi 
un important articol-curespondenţă 
dela Bucureşti in celebrul ziar ber- 

x linez National zeituno. Autorul ex-’ <5
pune în acel articol impreşiunile produse 
la Români de vizita Regelui Carol la Buda
pesta, de decoraţiunea smulsă Regelui 

. Carol de către guvernul maghiar pe seama 
lui Ieszenszky, ş i .arată situaţiunea dificilă 
ce s’a cre^t astfel domnului Dimitrie A. 
Sturdza.

Corespondenţa aceasta spune apoi, că 
d. Sturdza a făcut tot posibilul ca să a- 
propie pe Români de Ungaria, dar a crezut 
că Ungurii, la rîndul lor, vor avea atîta 

- înţelepciune să' răspunzăf prin o serie de 
măsuri menite a uşura soarta Românilor 
transcarpatini. Guvernul maghiar insă nu 
numai că a refuzat să intre pe calea con
cesiunilor, ci a încordat jugul încă mai 

, mult, iar acum, după vizita Regelui Ro
mâniei la Budapesta, el şi-a accentuat ati- 

■ tudinea-i ostilă prin" noui vexaţiuni, prin 
nuoi prigoniri, prin ~nuoi mijloace de ma
ghiarizare. . f
, Articolul declară apoi, că d. Dimitrie 
A. Sturdza va fi nevoit să se retragă din 
cauza nesuccesului politicei sale naţionale, 
de cum-va guvernul, maghiar nu va da, 
în timpul cel mai apropiat,. semne vădite; 
de bunăvoinţa sa pentru cauza poporului 
român.1 Dar dacă nu va da, atunci nu se 
va mai' găsi un ministru preşedinte român 
âtît de moderat şi’reservat în această chestie 
ca d. Dimitrie A. Sturdza, şi astfel se va'

* deschide de nou drum influenţii ruseşti mi 
numai în Peninsula Balcanică ci şi la Du
nărea de Jos şi p e . amîndoi versanţii Car-

paţilor, iar bărbaţii de Stat ai Austro-Un- 
gariei ar putea consulta atunci pe generalii, 
imperiului de ce importanţă are să fie 6.6- 
ventuală mobilizare a României în acord 
cu Tripla Alianţă sau în potriva Austro- 
Ungariei.

Poster Lloyd, organul oficios german al
guvernului maghiar, respunzînd la ^ceste

■ expuneri, o ia pe tema vechie a politicei
maghiare susţinînd, că nu există o mişcare
românească si că Românii Transilvăneni » :
n’ar̂  fi avînd nici un motiv de a se plînge 
de soarta' lor. -

Cu toate acestea, tonul organului ma
ghiar e mai modest ca de altă dată şi ici- 
colea, articolul acesta, scris probabil la 
ministerul unguresc de interne, are aerul 
de a zice că- guvernul maghiar va fi. tot
deauna gata a lua în considerare gravâ- 

; minele întemeiate ale Românilor,- dar Jn 
privinţa .aceasta el, guvernul Bar. Bdnfjy, 
e : competinte de a hotărî , ce este şi ce 
nu întemeiat în revindicările româneşti.'

Că această frază nu e decît o ordinară 
perfidie ungurească resultă din fapthl, că 
tot acest articol declară în alt pasaj, că 

'  guvernuljmaghiar nu are absolut nici un
motiv de a schimba întru ceva actuala sa$ / _

politică de naţionalităţi, condusă, sub di
recţia Bar. Bânffy, de faimosul pefsonaj 
leszenszky, şi Poster Lloyd aşteaptă ca şi 
cercurile «cele mai competenţe» în politica 
externă a Statului Român să: se declare 
mulţumite cu această politică,—

Articolul din Naţional Zeitung şi res- 
punsul ce îi, dă Pe ster Lloyd .au produs 
oare-care sensaţiune în cercurile politice, 

S’au găsit Români cari au primit cu 
satisfacţiune şi oare-care nădejde sangvină
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apucătura statistică a lui Pester Lloyd prin 
care par-că are aerul a pune în vederea' 
Românilor «un tratament mai blînd».
_ E negreşit foarte optimist — cel ce a 
crezut şi mai crede, că guvernul maghiar 
are să facă vr’o concesie serioasă Românilor.

A

întorsătura stilistică din Pester Lloyd 
n’are absolut nici o valoare, mai ales că 
el însuş o răstoarnă în acelaş articol.

.Negreşit, că e în interesul cabinetului 
Bdnfjy a purta pe Români cu vorba, pen- 
truca astfel să i- mai liniştească deşteptînd 
misterioase nădejdi în sufletele lor. Mai . 
ales, că oare-cari manifestări de raliare şi 
de reîncepere a acţiunii politice peste munţi ■ 
riu-i pot conveni guvernului maghiar. Tot 
aşa nu i-ar conveni, ca un ministru- pre
şedinte român să se retragă în mod sen- 
saţionâl pe chestie naţională fâcînd, —- să 
punem caşul — declaraţiuni de continuare 
a agitaţiune româneşti.

Iată de ce e 'relativ foarte blînd res- 
punsul lui Pesier Lloyd in formă şi de ce 
caută a .orbi cercurile noastre politice cu 
o perspectivă absolut înşelătoare. -

Cei ce cunosc mobilul şi scopurile ade- • 
vărate ale politicii maghiare n’au .să  dea 
crezămînt acestor promisii nobile.

_ Ceea ce spune Pester IJoyd  despre o 
evenţuală egalizare a legii de presă din 
Transilvania cu cea din Ungaria, nu poate 

* fi luat în seamă ca o «concesiune».
Despre o aşemenea egalizare-precum 

şi despre eventualitatea unei modificări a 
legii electorale dimTransilvania ne vorbesc 
Maghiarii de vr’o zece ani, fără ca Românii ' 
să fie putut considera aceste modificări ' 
ca oare-cari «concesii» de ordin naţional..

Judecind resf unsul lui Pester Lloyd după 
spiritul în care e scris nu poţi să nu în
ţelegi, că guvernului maghiar îi este teamă' 
de o recrudescenţă a mişcării româneşti, * 
pentrucă aceasta, mai ales în aceste mo
mente, ar dovedi- Europii că Ungaria,

, sub raportul chestiunii naţionalităţilor, e 
tot atît de putredă - şi de găunoşită ca 
Austria. De aceea caută guvernul maghiar 

' /ca printr’o falşă blîndeţe în formăx să-şi 
ascundă violenta .sa politică în fond.

Se vor mai găsi Români cari se - vor 
lăsa a fi amăgiţi de nou de aceste machia-

s -. ' . - • . /
velice apucături. ?

. Ar însemna, că au plătit fără nici un 
folos experienţele triste din trecutul a- 
propriat. - - .. ;

PE CALEA F E D E R A L ISM U L U I

ilele acestea apăru  ̂în Neue Freie.
Presse /îin  Viena un articol al d.
Dr. G. Jdlinek dela Universitatea 

w . din Heidelberg, care, ocupîndu-se 
cu dificultăţile ce s’au ivit în reînoirea le
găturilor de Stat dintre Austria şi Ungaria, 
ţine să accentueze că temelia pe care există 
azi monarhia- habsburgieâ este. Dualismul 
sau mâi bine zis Pragmatica Sancţiune. 
In numărul, trecut al acestei reviste am ,

discuta.t însemnătatea acestei baze de drept 
şi încheiam, zicînd, că' ori-cînd ea poate p  
ischimhatâ, dacă interesul naţiunilor cari. con- • 
stituesc imperiul reclamă o schimbare. Şi 

-nimeni, nu ( mai poate contesta azi nece
sitatea unei: asemenea schimbări. Toate 

' sbuciufnările şi crizele prin cari trece Au-^ 
stria şi chiar reînoirea Dualismului sunt o

(li Vezi'articolul Raţiunile .Austriei ţ i  Fcderalisniul 
clin No. 43,al Licit liomăne. - - -  . •• •
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.peremptorie dovadă, că imperiul Habsbur- 
gilor se găseşte la răspîntia duor drumuri: 
unul duce, prin perpetuarea situaţiei de 
pînă acum, la disolvarea monarhiei, celalalt 
se deschide, prin federalism, într’o nouă 
epocă de consolidare şi de prosperitate a 
imperiului. '

Dacă este aşa, şi imensa majoritate a 
celor ce cunosc raporturile de peste munţi 
recunosc aceasta, atunci de ce refuză oa
menii de «Stat ai Austriei a lua iniţiativa 

•pentru' o schimbare a constituţiunii impe
riului în acest sens ? De ce se pierd ei în 
labirintul «.ordonanţelor», al «legilor de 

. 'naţionalitâţh şi ‘al nesfîrşitelor (dransac-
f iu n ih > - ■ ‘> ’ . -

. s Argumentul principal pe care îl învoacă 
toţi cei ce se opun federalismului este, că 

• el ar fi echivalent cu o slăbire sau chiar 
disoluţiune a imperiului. Ei zic, că dacă 
împărţirea monarhiei în două State a creat 
atît'e dificultăţi, cari se accentuează ‘ mai 
ales acum, ce s’ar alege de acest imperiu 
dacă el s’ar diferenţia în vr’o 8—10 State?

Cu alte cuvinte', aceşti oaireni îşi în- 
chipuesc, că în momentul în care naţiunile 
de sub Coroanele' Habsburgilor ar avea 

..putinţa de a-şi chivernisi ele însuşi afacerile 
lor, în chip autonom, imperiuls’ar disloca. '

Dar de ce nu s’au' dislocat Statele Unite 
ale Americii de Nord, Elveţia sau Federatiu- 
nea Germană de astăzi? Aceste State nu nu- \  
mai că nu au'fost slăbite prin introducerea.^ 
principiului federativ în constituţiunile lor, 
ci din potrivă, s’au consolidat de atunci 
încoaci în mod neînchipuit realizînd pro
grese vertiginoase şi reale pe toate tărî- 
murile publice. ’. .

Dacă Dualismul a creat şi alimentează 
chiar o serie,de dificultăţi politice, aceasta 
nu însemnează, că principiul federativ nu > 
ar corespunde naturei imperiului vecin, ci 
probează numai că el a fost fa lş aplicat. 
Dualismul nu a fost creat în scopul de a 

. resolvi chestmnea naţionalităţilor' ci spre

6G9-.

a da o satisfacţiune nesocotită unei na
ţionalităţi :r Maghiarilor, şi spre a înlesni 
în acelaşi timp Germanilor din Austria să-şi 
clădească, în mod artificial, o hegemonie 
lipsită de orice îndreptăţire în acest secol, 
cînd în fiecare Stat lumea tinde spre o 
egalitate în »condiţiunile de desvoltare.

Principiul,, care este la baza Dualismului, 
sistemul federaţional, nu ar presinta nici 
un inconvenient, dacă el ar fi aplicat la 
toate naţionalităţile din imperiul habsburgic 
şi mai ales dacă, în loc de ase invoca per
gamente istorice' s’ar delimita teritoriile 
naţiunilor singuratice şi pe ruinele mon- 
struosităţilor juridic.e şi politice de astăzi, 
s’ar constitui vr’o 8— 10 State naţionale, 
identice" cu marile grupuri etnice.

Natural, că spre acest sfîrşit tocmai a- 
vceastă formaţiune hibridă, Dualismul, ar 
trebui desfiinţată şi înlocuită cu un sistem 
federal generalizat la toate naţionalităţile.

Nu putem şti gîndurile aăfcuns  ̂ ale băr- 
‘baţilor d e 'S ta t dela Viena. Faptele lor 

s însă dovedesc că ei se gîndesc tot.la po- 
. litica de, »ordonanţe.»

Dar cu toate silinţele lor, această po
litică are să cază din nou'în apă şi are . 
să contribue ă dovedi din nou, că pe cît 
timp cercurile hotărîtoare nu vor înţelege, 
că trebue să intervină pentru delimitarea 
naţionalităţilor pe toată linia şi pentru o 
legătură federală, pînă atunci zadarnice au 
să :'rămînă toate încercările de a împăca 
pe unele măcar dintre naţiunile din Au- 

. stro-Ungaria.
Curentul federalist e prea puternic astăzi 

ca cine-va să-l poată opri în loc, iar ho
tarele «istorice» interne ale. provinciilor şi' '

' Statelor de sub sceptrul habsburgic sunt • 
prea nefireşti, prea medievale şi prea ab- 
surde pentru ca pe'baza lor să fie cu pu
tinţă o aplanare a profundelor conflicte 
naţionale. ~

Austro-Ungariă întreagă* este azi îndru
mată pe calea federalismului. Ar fi de dorit
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ca toţi cei ce au de spus un cuvînt în 
această chestiune să-l spună, pentru ca 
nu cum-va o aplicare greşită să dea arme 
contrarilor de ă discredita însuş principiul 
federal în Austro-Ungaria.

Mai ales'Românii din Austro-Ungaria ar 
avea azi datoria de a interveni în , mod 
practic în această chestiune. -Ei nu sunt 
nici Germani, nici Maghiari, dar nici Slavi.

Ei au astfel putinţa de a fi, pe cît poate 
un popor, obiective, şi fără îndoială că cu- 
vîntul lor n’are să răsune de astă dată în 
pustiu.
i Iată dece e indispensabilă trebuinţă astăzi 
de a se crea pentru Români un organ de 
publicitate în limba germană.

Uu Român ardelean.
A

' ■

AGITAŢIUNEA IN CHESTIA NAŢIONALA
...........................  % . ^

■ II ' •:

r/vTî  , , ‘ • 1
'/|S8fee. cînd absolutismul monarhic a fost 

frînt, şi ideia suveranităţii naţionale 
a început a deveni o maximă în 

Ţi, condu'cerea destinelor ţărilor euro
pene, viaţa publică a luat un puternic a- 
vînt mai pretutindeni. Nu cercetăm aici 
dacă această suveranitate s’a realizat deja 
şi unde. Ne ajunge constatarea unui fapt: 
nici un guvern european nu se poate men
ţine timp îndelungat în fruntea unei'-ţări, 
dacă populaţiunea îl consideră funest pentru 
afacerile publice şi-l repudiază. Mai curînd 
sau mai tîrziu, un asemenea guvern este 
răsturnat. Tot astfel e şi cu constituţia unei 
ţări. Nu odată s’a întîmplat, şi se întîmplă 
şi astăzi, că o minoritate â isbutit sau is- 
buteşte a impune întrdgei ţări o constituţie 
ce nu numai că nu răspunde dorinţelor 
generale, ci este chiar confecţionată-în aşa 
chip, ̂  că prin ea interesele, majorităţii po
porului să poată fi puse la discreţiunea 
minorităţii.

Dacă se întîmplă aşa ceva în ţări cu 
sentiment naţional desvoltat, reacţiunea ce 
se porneşte e cu atît mai puternică, cu 
cît sfidarea opiniunii publice din partea 
guvernului a fost mai îndrăsneaţă.

In ce consistă o asemenea reacţiune ? 
Intr’o luptă politică, fie' parlamentară fie 
extraparlamentară, sau combinată. In toate 

‘ trei caşurile, lupta trebue să ia caracterul 
de agitaţiune, şi numai spirite evangelice,

i ' - ,
duhuri* de blîndeţe se pot speria de astfel 
de mişcări. Toată politica partidelor, în 
toate ţările,, ce este ea alta decît o ne
contenită . agitaţiune ? - •

Cine a văzut că vr’un partid politic a 
aşteptat, ca Providenţa să inspire ocîrmui- 
torilor idei mai bune, dragoste mai multă 
pentru ţară, simţ de dreptate metafizică 
ş. m. d. ? Şi dacă vor fi existat asemenea 

' partide, ele au existat numai cu numele. 
In ori ce cas, politica'lor n’a însemnat şi 
n’a putut să însemneze nimic în evoluţiunea 
ţării respective.

Dacă zici partide, zici lupte, zici agitâ- 
ţiune, mai violentă sau mai moderată, după 
împrejurări, zici presă vie, întruniri publice, 
manifestaţiuni de voinţă şi de energie. Par
tidele cari ar avea oroare de asemenea 
mijloace de luptă, ar dovedi că sau nu 

; se iau în serios, sau aşteaptă ca Suveranul 
Statului respectiv să înceapă a se inamora 
de ele şi să intervină el, ca ele să poată 
învinge,, pe contrarii lor.

Dacă în State naţionale, unde partidele 
sunt grupate după idei menite a servi bi 
nelui general al întregii naţiuni, una şi ne
despărţită, .agitaţiunea este considerată ca 
o armă modernă de luptă, cu cît mai 
vîrtos este legitimată folosirea acestei arme 
în ţări .unde deosebitele partide sunt i- 
dentice cu tot atîtea naţiuni clivirgente ?

O hegemonie a unui popor asupra altora 
nu se poate frînge prin platonice «ati
tudini» politico-diplomatice, prin oare-cari 
nuanţări şi subtilităţi, stilistice, prin redu-
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cerea întregii lupte ' la articole ce se- în- 
' serează în vr’o două gazete din orăşele 

provincialei prin invocarea dreptăţii divine 
şi prin proteste de cerneală neagră pe 
hîrtie albă.

Dacă agitaţiunea politică e un mijloc 
de lupta între partidele unui Stat naţional, 
ea este o indispensabilă armă în mînile 
popoarelor ce vor serios să scuture jugul 
supremaţiei unui alt popor. "  :

Ea este deci în special indispensabilă 
Românilor din Transilvania.
. ; Politica naţională de peste munţi n’a 
prea dat roade ? Ba pînă mai acum vr’o 
cinci ani ea nici nu începuse a se afirma 
serios ?.Aşa este. Dar cîte întruniri publice 
s’au ţinut. în Transilvania dela. adunarea 
de pe Cînipul Libertăţii încoace ? Cîte în
truniri publice s’au ţinut în acest interval 
de vr’o 50 de* ani ? Puţine de tot. Abia 

«acum vr’o cinci ani se începuse a se pune 
în practică acest admirabil aparat de luptă, 
organizîndu:se, după multe oposiţii, două 
serii de întruniri. In curînd însă unii dintre 

.cei ce le^au convocat, au crezut că au făcut 
de ajuns şi aşteptau ca: Maghiarii să facă

/ . ; - 1 . !

concesiuni. Cu chipul acesta s’au pierdut 
doi ani de zile, în cari poporul românesc 
de peste munţi a fost nevoit să stea cu 
mînile în sîn şi să aştepte «un. tratament 
mai blînd-» din partea Maghiarilor.

Dacă se continuau aceste serii ..întregi 
de întruniri publice ;dacăp rima deputaţiune 
română la Viena ar J i fost urmată laim  
scurt interval; de a doua, , de., a t treia,-■ şi 
de a patra 'şi de a cincea etc;, dacă prinţul 
congres al naţionalităţilor ar f i  fost ur
mat de al doilea de al treilea, e.tc. Românii 
de peste munţi ar fi azi mai strîns :uniţi 
şi mai apropiaţi de scopul po litic pe . care,-1 

-urmăresc. ■" ' -  -
Deşi, nu ating azi chestiunea de a ,se 

şti, cum îmi închipuesc înrîurirea directă 
a acestui sistem de agitaţiuni asupra des
fiinţării supremaţiei maghiare, — totuş cred 
că nimeni, dintre oamenii de • bună cre
dinţă, nu va putea contesta că chestiunea 
naţională de peste munţi- n’a existat ,şi nu 
poate exista de cit prin aseinenea agitaţiuni,

~. numeroase, mari şi sgomotoase.- : . i r  •
— - Un Bănăţian. <

ib acest titlu general publică revista 
franceză «Le Corresponddnt» (No. -■ 
din Noembre) un admirabil; articol 

,în chestiunea noastră naţională. Au
torul acestui articol este d. Baron Iehan 
de Witte. ' : :

Articolul se ocupă, de vizita împăratului 
. german şi a Regelui Carol la ; Budapesta, 
de' reînoirea compromisului, austro-maghiar, 
de conflictul dihtre naţionalităţi şi; în spe
cial şi pe larg, de situaţiuneâ Românilor 
transilvăneni. ' /  : .'
' De mult nu s’a publicat în presă fran
ceză un studiu mai amănunţit şi mai do
cumentat ca acesta. Autorul s’a servit în 
expunerile sale,' precum ne spune însuşi, 
mai de întreaga literatură a chestiunii şii deo
sebi de «Replică» de «Memorand» de;

scrierile d-lor St. Perieţeanu-Buzău, Eugen 
Brote, ■ Memoriui tinerimii universitare din 
Bucureşti, etc. : ; :

Dăm în cele următoare articolul tradus 
în întregime. , , - ‘

VIZITA ÎMPĂRATULUI WILIIELM Şl A  
REGELUI CAROL LA BUDAPESTA —  RE
ÎNOIREA DUALISMULUI —  CONFLICTUL 
NAŢIONALITĂŢILOR —  ROMÂNII DIN 

TRANSILVANIA "

" In momentul cînd' se discută la Viena, 
în tumultoase desbateri, chestiunea reînoirii 
compromisului care, - dela 1867, leagă Au- 

' stria cu Ungaria, privirile se îndreaptă. în
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mod firesc spre o ţară ce tinde a lua un 
loc din cè' în ce mai prépondérant în mo- 
:narhia Habsburgilor.
; Maghiarii, după ce au serbat în anul 
trecut cu mult sgomob aniversarea a miia 

; delà instalarea lor în Europa, âu avut bu
curia de a /vedea acum în urmă pe Suve
ranul lor învitînd în capitala sa ungurească 
pe împăratul Wilhelm şi pe Regele Carol I. 
In acelaş timp, Francise Iosif, nu pentru 
prima oară, le făcu o concesie hotărînd 
a .ridica în Budapesta, pe cheltuiala listei 
civile, statuile a zece eroi maghiari printre 
cari se văd şi unii cari combătuseră pe 

- strămoşii săi sau cari s’au distins, ca cal- 
vinişti,. îh lupta lor în potriva bisericii ro
mane. Nu sunt oare sectari şi francmasoni 

-cei ce guvernează azi catolica Ungarie?
/ ' Vizita Regelui Carol la Budapesta este '

un eveniment care, precum vom arăta niai 
departe,, a îneîntat pe Unguri şi a întristat

- în aceiaşi măsură pe patrioţii români.
■ Cit pentru Wilhelm II, de mult în co
chetărie cu Magh'arii, el pare a fi voit să

- ! consacreze pretenţiunile şi nădejdile^ lor 
■ venind să salute pe aliatul său în capitala

lor şi prodigîndu-le, cu această ocasie, 
semnele celei mai călduroase'prietenii.

Dacă mulţi membri ai nobilimii naţjo- 
/ nale au refuzat să ia parte la serbările ce 

s’au dat cu ocasia petrecerii îndelungate ✓ 
a împăratului german în ' castelul regal 
delà Buda, în schimb însă presa «liberală 
şi chiar cea înaintată a celebrat acest e- 

. veniment în termeni ditirambici şi a subli- 1 
niat veritabila ei-semnificaţiune. «Ni se 
pare că trăim iarăşi în timpul lui Matei 
Corvin» zice « Revue D ’ Orient» «Astăzi, 
exclamă «Nemzet», numele, ţării noastre 
este pe toate buzele şi sub toate condeiele, 
împăratul german, credinciosul nostru aliat, 
un^l dintre cei mai puternici suverani âi 
lumii, este oaspe al regelui Ungariei... A- 
ceastă, vizită probează rolul. important pe 

” care Statul ungar e chemat a-1 juca în 
istoria Europii, aceasta e consacraţiunea.

/ supremă a independenţii Üngariei.» Astfel 
ziarele guvernamentale sunt de acord' cu 
ale oposiţiunii extreme declarînd că între
vederea celor doi suverani «va sigila pentru 
.vecie amiciţia ce uneşte pe' Germania cu 
Ungaria, devenită centrul' de gravitat iurte 
al monarhici.» Această rrianifestaţiune, zic .

unii, are o însemnătate deosebită‘în mo
mentul cînd alianţa rusească înbată' pe 
Parisieni ; aceasta e un răspuns da alianţa 
încheiată la Petersburg. In fine se scoate 
la iveală tonul călduros din discursul pro- ' 
nunţat de împăratul Wilhelm II, entusiasmul 
cu care el a vorbit despre poporul ma
ghiar şi^despre «splendidele serbări mile
nare», şi Budapestanii, plini de recunoştinţă, 
au decernat oaspelui lor titlul.cel puţind 
prematur de «Wilhelm Cuceritorul.» * 

Astfel se înseninează din ce în ce mai 
mult mişcarea ce face pe Ungaria să se 
îndrepteze spre puternicul aliat, în care ea 
vede - un sprijin în potriva, revendicaţiunilor 
autonomiste ale naţionalităţilor, pe cari ea 
le asupreşte. Această mişcare mu datează 
de ieri. Maghiarii au căutat totdeaunâ în 
afară un protector care să-i sprijineascâ, 
întîiu spre a se sustrage tutelei austriace 
şi apoi spre a se substitui ei înşişi Au-, 
ştriei. Odinioară ei crezură a-1 fi găsit în 
persoana lui Napoleon III, qare favoriza pe 
sub miini aspiraţiunile lor. In presără răs- 
boiului cu Italia,. Kossuth, venind în taină' 
la Paris spre a se înţelege cu Suveranul 
nostru despre intervenţiunea Maghiarilor 
în luptă, ,a mers pînă a oferi prinţului Na- 

-  poleon Coroana Sf. Ştefan, care însă de
clină proposiţiunea. Numai pacea încheiată 
fără veste la 'Villafranca înpiedică intrarea, 
armatei ungureşti, pe care o organizase în 
•Italia vechiul dictator (1). . . . j

Şapte ani mai tîrziu, situaţiunea se schim
base şi, în 1866, fulgerătoarele învingeri 

.ale Prusiei, salutate cu entusiasm la Buda
pesta, indicau Maghiarilor direcţiunea soa
relui răsăritor. .

Nenorocirea Austriei a făcut Ungariei \ 
cu putinţă să doliîndească .autonomia de 
care şe bucură astăzi- După lupta dela 
Sadowa, generalul unguresc 'Klapka se 
grăbea a intra, cu o trupă de credincioşi;. 
in serviciile Prusiei. In .acelaş timp, Kossuth 

I declara, din depărtările edilului, ţă o \în- 
ţelegere cu\ Atistria . ar însemna o trădare. 
Mai abil şi >mai înţelept, Dédk refuza a 
urma pe amicii săi Vpe calea" revdtuţiunii 
şi de a . rupe relaţiunile Ungariei cu , Di- 
nastiai Dar, profitînd de nevoile Austriei,

(1) V. Kossuth, Souvenirs et écrits de mori exil, Parisţ, 1880. . .
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slăbite, de a se reconcilia cu Maghiarii, 
reuşi să obţină recunoaşterea aşa numitului 
drept istoric al ţării sale : restabilirea ve- 
chei constituţii.maghiare. Dualismul lu opera 
sa. Acest compromis funcţionează de trei-, 
zeci- de ani în monarhia austro-ungară. El 
trebue însă r'eînoit tot din ^zece în zece 
ani. Anul acesta era iarăş un an de sca

den ţă , dar' grave dificultăţi, se iscară între 
cele două ţări din pricina • părţii contribu-' 
tive a fiecăreia dintre ele la cheltuelile ă- 
facerilor comune. Mai înainte, Ungaria, 
dată fiind proasta stare a finanţelor- sale, 
nu avea să contribue decit cu 30 la ,sută 
(de la anexiunea confinelor militare ceva 
mai mult de 31 la sută), la cheltuelile co
mune. Ea cere azi .menţinerea statului quo\ 
Austria însă, ţinînd seamă de marile pro
grese realisate de Maghiari în industrie, a 

, cărei prosperitate ei- înşişi au afişat-o atît 
de gălăgios cu prilejul Mileniului, socoteşte 
pa, în bună dreptate, partea lor contribu
i t ă  ar trebui să fie urcată la 42 la sută. 
Şi într’adevăr, Maghiarii, cu toate ca, se 
plîng mereu,5 au profitat cu vîrf şi îndesat, 
din punctul de vedere financiar ca şi dţn 
celelalte,'de avantajele ce le-au avut sub 
regimul Dualismului, şi le-ar fi uşor de a 
primi o considerabilă mărire a sarcinelor 
comune (1). înţelegerea neputîndu-se stabili

(1) Austriecii invoacă mai aies următorul argument: 
«Ungaria e foarte protejată în agricultura sa prin legile 
vamale cari închid vecinilor ei de la Răsărit importul 
cerealelor şi al vitelor, în vreme ce Austria, unde domină -

, între cele două ţări, cîteva săptămîni îna- 
irite de 31 Decembre, guvernele, austriac 
şi unguresc, ap hotărît a cere Camerelor 
dela Viena şi Budapesta numai prorogarea 

> Statului quo pe timp de un an. Această 
reînoire provizorie a fost votată acum cîte- 
,va zile, aproape fără nicf o discuţiune, în 
Parlamentul unguresc, Lucrurile nu merg 
îr.să tot atît de simplu şi în Reichsrat-ul 
din Viena, unde guvernul trebue să' lupte 
nu numai cu oposiţia anti-maghiară, ci con
tra atitudinei obstrucţioniste a Germanilor, 
cari au jurat răsboiu de moarte contelui 
Badeni şi refuză de a vota compromisul 
cît timp ministerul nu va fi retras măsurile 
edictate, acum cîte-va luni, în favorul Cehilor: 
Ura lor în contra Slavilor, ură ce le este 
comună cu Maghiarii, i-a făcut să-şi re
nege pînă şi calitatea lor de Austriaci 
Eumea j-a văzut intinzînd mîna Prusiei 
şi cerînd ca să fie uniţi cu marea patrie 
germană. Camera'a fost, cu ocăsia aceasta, . 
martoră la scene neauzite, în timpul cărora 

, se încrucişau înjurăturile cele mai ordinare, 
ba partidele adverse ajunseră a*se luâ7 la 
piept. In aceste condiţiuni, lumea se întreabă 

. oare împăratul, care nu vrea să-şi sacri
fice - ministerul, nu va fi obligat să decre
teze el, însuş prorogaţiunea compromisului?
r ' (Va urma)

'  'elementul industrial, este vătămată în interesele'sale 
prin faptul, că privilegiile acordate de guvernul maghiar 
industriei ungureşti'echivalează cu o barieră vamală sta
bilită în potriva produselor industriei austriace.» :

PRESA STRĂINĂ
■■ - ' : îx ' . ■ : - _ /* .

CHESTIA NAŢIONALA

f8n timpul din urmă ziarele străine au 
! început a se ocupa din, nou de soarta 

fraţilor noştri în legătură mai - ales , 
cirpolitica externa a Statului Român.

'  j  Z I A R E L E  G E R M A N E  A
' •' - ' . ■ ’ * s 
« Koelnisclie Zeitung Frankfurter [Zeitung,- 

Alldeutsche Blätter, Deutsches Volksblatt

(Viena) - 1- toate acestea au avut în vre-  ̂
mea din urmă articole şi notiţe foarte sim
patice mişcării româneşti, insistînd asupra 
în semnătăţii pe care o are elementul româ
nesc aici, în Orient, faţa mai ales cu ten- r 
dinţele pe cari le urmăreşte Tripla Alianţă.

Dar toate' ziarele germane , âu publicat1 
cu o vădită satisfacţiune o depeşă ce li' 
s’a trimis dp aici, pare-ni-se ' Agenţia
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Română, —- şi care spunea, -că- plănuita 
vizită a Regelui nostru la Curtea Ţarului 
rusesc nu ^semnează vr’o schimbare - în 

, orientaţiunea politică a ţării noastre. -
Mai ales ungurescul Pester Lloyd a în

registrat cu caractere pregnante această 
ştire, găsind, se vede că ea atenuează a- 
meninţarea ce se coprinsese în cunoscutul 
articol din Naţional Zeitung din Berlin.

Z I A R E L i E  I T A L I E N E  „

Ziarul Corriere di Napcli publică sub 
titlu «.La Rumenia. nella' Triptice» un ar
ticol ce Z s’a trimis din Roma şi îrt care 
se zice între altele: •

II Messaggero 'publică următoarea de
peşă din Viena, datată dela 31:

Gotuchoibsky merge la Monza spre a; împărtăşi 
în persoană Regelui Umberto adesiunea Româ
niei la întreita Alianţă. Triplicafiind astfel mai 
compactă, ministrul austriac sfătueşte pe Italia 
a rămînea în aceste legături.

Corespondentul dela Corriere di Napoti 
se duse însă imediat la un personaj po
litic care este în măsură a şti adevărul în 
această chestie, şi publică acum acest in- 
terviev, din care ne mulţumim a extrage 
următoarele părţi:

Nouă, diplomaţilor, nu ne sunt permise in- 
tervievuri; dar în afară de el, îţi pot , spune ce 
cred.

România, un Stat mic, nu poate lua o posi- 
ţiune definitivă în concertul marilor puteri; ea 
însoţeşte însă acum, ca şi în trecut, Tripla Alianţă 
cu cele mai mari simpatii.

Triplica însemnează pace; ea este garanţia 
chiar a păcii; iar România' care are nevoie de 
pace spre a-şi putea desvolta forţele sale eco- 

' nomice, România ce are norocul de a poseda 
un Rege atît de stimat, pentrucă e atît de în
ţelept,, nu are trebuinţă de a intra în Triplica: 
pe calea tratatelor. Ea totdeauna a fost şi este 
în .această orbită, atrasă aci de interesele şi de 
sentimele sale, cari sunt mai bune decît tratatele. 

,i; Atît pentru astăzi. ' , s
Pentru viitor; România e bulevardul ce se va 

opune înaintării fatale a Rusiei spre Constan- 
tinopol. Marei armate ruseşti ea va opune atunci 
mica ei armată, şi în acelaşi timp va chema în 

' ajutor pe acele puteri tari au ca şi dînsa un 
interes de â împiedica acea înaintare. Şi aceste 
puteri sunt cele din Tripla Alianţă.

Ziarul La Tribuna - Cm Roma publică 
’la loc de frunţe o apreţiare asupra venirii 
guvernatorului rusesc, Constantinovici, la 
Iaşi spre a saluta pe Regele noâtru.

Ziarul roman’ continuă apoi: Această 
vizită apare ca desminţirea cea mai for
mală ce sç putea da svonului, că o anu
mită tensiune ar fi existînd între Curţile 
de Bucureşti şi Petersburg în urma apro-, 
pierii formale a . României de Tripla A- 
lianţă.

Rusia care crede în fatalitatea istorică 
e convinsă, că nimic nu va putea să o- 
prească mersul ei ascensional prin Balcani 
spre Constantinopol şi se mărgineşte deci 
a considera acordul dintre Austria şi Ro
mânia ca nealterînd criteriile pacifice, cari 
conduc politica lui Francise Iosif şi a lui 
Nicolae II, şi astfel cel puţin la aparenţă, 
nu se indispune. , ' '

f i .  '  »

PRESA FRANCEZĂ '

Ziarele franceze se ocupă pe capete de 
chestiunile noastre naţionale. Revue diplo
matique publică o serie de articole sub 
titlul: La politique extérieure de la Roti- . _ 
manie, în care d. René Gtiyon, după ce 
face .istoricul mişcării naţionale şi arată că, 
ea a fost utilizată şi în scop’de partid zice:

«Se vede astfel cît de falşe şi de delicată este 
situaţia unui guvern român şi a diplomaţiei sale. 
Intre el şi între un Stat de care el pretinde a f i  
ataşat prin strînse legături de prietenie şi de co
mune vederi, — se ridică o chestiune naţională 
şi vitală ce interesează şi mişcă un întreg popor.*

Şi apoi, după ce arată, pe un ton foarte 
simpatic şi , bine-voitor, că alipirea Româ
niei de Tripla Alianţă e contrară intere
selor noastre, autorul zice :

«Situaţia geografică şi etnografică a.Românieii 
aşezată cum e între Austria şi Rusia, între Slav 
şi între Germani, pe drumul ce duce la Con- 
stantinopol, — îi impune 'o prudenţă şi un tact 
de cari ea nu s’a prea depărtat pînă acum. In 

, treg, viitorul ei pare a fi într’o politică de strictă 
reservă şi neutralitate,— nici odată într’un pe-, 
riculos joc de alianţe care ar coristitui pentru 
ea.o  inutilă greşală.» 1 ’ .

» Sub titlul «Le Daco-Roumanîsme en Hon
g rie ^  fiţuica parisiană-ovreiască L ’Epoque

\ ' ■ i '
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dă ospitalitate unei tartine ce i se trimite 
delà Budapesta, şi în care, probabil d. 
Ieszenszky, caută a preamări politica pe 
care o face Bar. Banffy în chestiunea na
ţionalităţilor. L Epoque e destul de lipsită de 
material ca să publice chiar un lung rezu
mat din răspunsul pe care l’a dat Bar. 
Banjfy la interpelarea deputatului român 
dr .-Şerban.u

Tot cam ungureşte este colorat şi un 
articol «La Hongrie et la Roumanie» ce 
a* apărut eri în La Liberté din Paris. E' 
vorba de polemica dintre Nationalzeitung 
şi Pester Lloyd. Organul irancez  ̂citează 
însă numai concluziile oficiosului maghiar.

«Z/Economiste européen» găseşte mij
locul, într’o corespondenţă din Bucureşti, 
să spună, că,. «călătoria Suveranilor ro
mâni în Ungaria si măgulitoarea recepţie 
ce l-i s’a făcut au produs aici (în, România) 
cea mai bună impresie (la meilleure impres
sion.)» ,

Vorbind apoi de mişcarea naţională, o- 
norabilul corespondent găseşte, că : «Tre- 
bue să recunoaştem că opinia publică se 
preocupă puţin de această mişcare şi nu-i 
dă nici .o importanţă»

Aferim, .corespondent delà Bucureşti?

P ^ E S R  E ţ ' l G L i E Z f l

. The Times publică o relaţie mai lungă 
despre impresia produsă la* Români- de 
vizita Regelui Carol la Pesta şi de deco- 

- rarea lui Ieszenszky, regretînd căaceste 
întîmplări, în loc de a consolida ataşarea 
României la Tripla Alianţă, au s’o slăbească.

The Standard publică sub titlul The Rou- 
manians and Hangary o notiţă telegrafică 
dela Budapesta, (publicată şi în Koelnische 
Zeitung) în care se spune, aşa dirr chiar 
senin, că numărul scoalelor româneşti din 
Ungaria s’a ridicat dela 2.781 în anul 
L881 'la 3.289, că Românii posed cinci 

' şcoli secundare etc. «/« consecinţă, nu poate 
f i  vorba de maghiarizarea Românilor» în
cheie d. Ieszenszky telegrama sa din ga- 

, zeta englezească. ' -■
Dar nu el, şi nici patronul său, nu pot 

fi competenţi a se pronunţa, dacă e sau 
nu vorba de maghiarizare, ci Românii din 
Transilvania si soţii lor de suferinţă, iar 
aceştia toţi dau agenţilor guvernului ma
ghiar cea mai formală desminţire şi do
vezi mai mult decît suficiente.

i "

ISTORIE, ETNOGRAFÌE, CHESTII SOCIALE

LiUPTA PApTlDÈLiOp

iv  , .

în conducerea afacerilor politice nu poate 
fi o regulă uniformă. Partidul care refuză 
a se yda după împrejurări şi ‘a-şi modifica 
limbajul său sau actele, sale după nevoile 
zilei, nu poate guverna timp îndelungat, 
dacă e la putere, nu poate combate mult 
timp dacă e în oposiţie. Nu vra să zică 
a se arăta versatil cînd un partid consimte 
a primi lecţiunile ce i dau evenimentele. 
Dacă viaţa ar urma uniform, aţ fi absurd

a schimba drumul. • Dar Cînd se constată 
neputinţa de a prevedea azi ceea ce se 
poate întîmpla mîne, rămîne neînţeleasă 
mîndria unei politici ce ar vrea să fie in
flexibilă.

Partidelor de oposiţie le este foarte uşor 
a schimba linia lor de conduită. Publicul 
are multă indulgenţă pentru cei ce atacă 
şi «puţină pentru cei ce "guvernează. Cînd 
un partid ocupă puterea şi simte’ necesi
tatea de a face o evoluţie, el trebue să 
procedeze cu o extremă prudenţă, înar- 
mîndu-şe cu toate actele justificative ne-
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cesare. Adeseori el e nevoit a ceda altora 
loqul. De aceea guvernele sunt vremelnice, 
chiar în monarhii.

Negreşit, transformaţiynile cele mai bune 
sunt acelea ce se pot face fără schimbare 
de personal, pentrucă oamenii cari au în-., 
ţeles primejdia unui sistem, după ce l’au 
practicat, sunt mai apţi a-i îndrepta de- 
fectele-i. reale.

Dar nerăbdarea politicii permite rar a-
* ceste evoluţii. Publicul cere oameni nuoi, 

cu risicul de a'readuce chiar pe cei vechi, 
cari revin apoi Toarte sceptici în materie

f  de réforme şi mult mai încăpăţînaţi în 
doctrinele. trecutului.

* - *

Partidele ameninţate comit o eroare co -r 
mună: ele cred că spre a ş̂i désarma ad-" 
versarii, ele n’au decît să le ia proiectele, ‘ 
să imiteze apucăturile lor, să se ia pe urma 
lor. Dar ele nu reuşesc decît să precipite 
primejdia ce se desemnase la orizont.

; A  îm prum uta id e i delà cei p e  care îi 
combaţi, însem nează că a sosit tim pu l să 

. încred in ţezi rea lizarea  adevăra ţilo r au tori.-  
Nu există nici un raport între vegilenţa 

ce pîndeşte mişcările opiniei spre a se.in
spiră de ele, dar şi spre a le conduce, ş i . : 
între slăbiciunea ce se lasă la toate osci- 
laţiunile pe cari partidele le imprimă ma- 
şinei politice. ' ‘ . , ' V

A  lua ş i  a aplica doctrinele adversarulu i, 
nu va să  zică opera .uniii g ru p  s ig u r de1 
e l însuş ;  aceasta este ultim a sforţare a 

-  U n u i p a r t id  n aufragia t. *
V Fără îndoială, ştiinţa politică nu învaţă 

' că trebue să rămîni vitejeşte pe o corabie 
ce .; stă să se cufunde. D a r  ca nû învaţă  
nici că, spre  a ţe  menţine, trebue să ar- , 

s’ borezi p a v ilio n u l duşm anului. :
Primejdia- de a naviga cu principii con

trare principiilor proprii este, că nu cuhoşti 
■ hărta băncilor de * nisip. Te angajezi în cu
rente pe cari nu le-ai studiat. Partidul, care 
vrea să ' urmeze drumul adversarilor să 
spre a le lua înainte, este tot atît de ex
perimentat ca u» pilot ce şi-ar schimtia1 

- portul. -El nü mai poate da ţării de.cît ceea 
ce e mai slab întrtnsul. T f

Un partid nu poate fi îndreptăţit a adera
• la doctrine pe cari la început, le repudiase,

decît atunci, cînd el( cedează, după o ju
decată definitivă,- din conyingerea sinceră,

, ia r  nu dintr'un sim plu interes de tac tică:.. . * *

Cei ce lucrează la desţrucţiunea desă- 
vîrşită a unui partid ar trebui să se gîn- /

. deâscă, că partidele nu mor, precum nu 
mor nici ideile. Ele se transformări reapar 
sub alte numiri, după înfrîngerile cele mai

- sîngeroase. , •

*

- ' Cînd un guvern e nevoit a combate pe 
cei ce .nu împărtăşesc ideile sale şi nu 
acceptă politica sa, el nu trebue s’o facă 
aşa câ şi .cînd s’ar găsi. în faţa unor răi 
cetăţeni. El trebue să-şi aducă aminte, că " \ 
fiecare om politic e destinat a se găsi, 
rînd pe rînd, la putere şi în oposiţie, că 
nici o doctrină nu e infalibilă şi câ nu e
nici o crimă a combate pe aceeă 'care a ' 
întrunit pentru moment majoritatea. Crimă 
nu . există decît atunci, cînd cei ce vor o 
altă organisaţiune politică sau socială în
cearcă a o impune prim violenţă. Violenţa 
însă n’a întemeiat nici odată ceva durabil . 
şi de aceea guvernele cari izbutesc a pre- , 
serva ţara lor de ea, nu-şi fac numai lor 
înşişi .servicii, ci chiar marei cauze a re- 

. formelor, ce nu se pot îndeplini decît în 
ziua cînd ele sunt gata să cadă în mîni 
ca fructe coapte. s , ,

. . ' ' • ' V
/  ’ \N , . * • % * - ’ .

Scurta durată a ministerelor este o con
secinţă inevitabilă a regimului de libertate. - 
Cu toate acestea, dacă partidele nu ar fi ; 
orbite de- ardoarea ambiţiunilor şi' a- res- 
bunărilor, e le ar putea înţelege că crize prea-' 
frequente sunt tocmai în contra interesului ' ' • 
pe care ele pretind a-1 servi. Scopul lor . 
e de a, forţa progresul a pătrunde în ad- 
ministraţiune, ele vor ca afacerile publice ” 
să fie conduse în conformitate cu voinţa 

: ţării, şi ele au dreptate. ' '
Dar cu sistemul crizelor perpetue tocmai 

; contrarul se produce. -Facînd ca miniştri ■ 
să nu mai fie, în, fiecare departament, decît ’ 
fantome fugitive, lupta partidelor îi pune
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în imposibilitate de a exercita cel mai mic 
control asupra birourilor lor, cari ele ad
ministrează şi guvenează, dacă-i vorba.

Un ministru reformator, oricît ar fi de 
pătruns, de doctrinele partidului său, nu are 
putinţa de. a le realiza cîndva. Mai întîiu 
el trebue să studieze cu îngrijire detaliile 
mecanismului atît de delicat a cărui con
ducere i s’a încredinţat. Uacă, îndată după 
instalarea sa, el este ameninţat,'şi dacă 
el are o puternică conştiinţă, el se hotă-

reşte a nu face nimic, pentrucă prevede 
că, fără metodă şi fără pregătire, el n’are 
sa poată face nimic util. Dacă. are puţine 
scrupule, dacă ţine mai ales a face lovituri 
mari'spre a pune publicul în uimire, el 

-decretează, pe apucate, trei-patru. măsuri 
pe cari maliţia birourilor n’are nevoie a 
le, face să avorteze, pentrucă au,fost prost 
concepute. Şi asta însemnează o pierdere 
pentru adevăratul ,progres. \ •

CRONICA GENERALA
I f i m  W tfW iW iW w C T n y j’j ' j '  '■ m nn a o j j M j u

IMPĂCĂCIUNE MAGHIARO-ROMÂNĂ
Í A  BĂI

Foile maghiare sunt, în sfirşit, în posiţie de 
a anunţa cetitorilor lor, că România se împacă 
cu Maghiarii, — şu, spre a dovedi această ştire, 
ele. ne spun că, la Băile dela St. Lucdcs {Buda
pesta) (să nu rîdeţi!) au fost anul acesta mai 
multe-persoarje din România, ceea ce ar arătp 
că antagonismul dintre Români şi Maghiari tot 
nu e-atît de neîmpăcat precum spun «agitatorii» 
români.

s; Magyar Hirfap citează apoi mai mulţi Ro
mâni cari au stat în toamna 'aceasta la numi
tele băi. ' - .

.Vorba e, că dacă rie-am lua după aceste nume 
pe care Ie înşiră foaia ungurească tot par-că ar 
trebui să ne îndoim niţel de aplanarea complectă 
a conflictului dintre Români şi Unguri, — pen
trucă iată pe cari Români ne citează ziarul din 
chestiune : An tar chi, Lampart, Lazarovics, Farky, 
Naipi, Braida, Theodoriades, Ivănics, Saxon, etc.

■Precum vedem, Maghiarii nu, sunt de loc di
ficili cînd vorba e de a proclama-perfectă îm- 
păcăciunea dintre ei şi Români.
• Tot^ auzeam noi, că băile dela St. Lucâcs ar 
fi făcătoare de minuni! v' . . . . .

REZULTATE DE ALE MAGHIARIZĂRII

Ziarul Magyarország - e foarte vesel, că
locuitorii — Germani si Slovaci -- din co-

* ■■ - ...

muna Breslovâl {\n comitatul Timişului) au 
hotarît ca limba ,de propunere în- nouă lor 
şcoală să fie exclusiv cea maghiară. Lo
cuitorii aceştia au mai rugat apoi pe preotul 
lor, ca de aci înainte în fiecare duminecă 
după amizi să le ţină o slujbă bisericească 
în Jimba maghiară;— ■ 'o  .. - •

Agitatorul maghiarizării în această co- 
, mună este. însuş preotul catolic, P. Mihai 
Neurohr.

MAGHIARIZARE NUMIRILOR TOPO
NIMICE ŞI PATRONIMICE

Ministrul -maghiar de.interne, d. Fere zel, a 
elaborat un proiect de lege, în virtutea căruia 
toate numirile de sate' şi oraşe, cari nu sună 
ungureşte, au să fie maghiarizate, pentrucă astfel 
urechile patrioticeşti ale Maghiarilor să nu mai 
fie supărate de accente nemaghiare.

Spre a Complace Maghiarismului, noul primar 
al Budapestei, d- Haberhauer, ales mâi deunăzi 
la această funcţie,, şi a maghiarizat imediat nu
mele în Halmos şi-a^ intrat cu acest nume în 
noua sa funcţiune. ' - - \  .

Preşedintele societăţii comerciale ungureşti? 
d. Paul Engel, a adresat o circulară la toţi membrii- 
sdcietăţii şi mai ales tuturor funcţionarilor ei din 

, capitala ungurească precum şi din deosebitele 
oraşe,; (dela sucursale), invitîndu-i să-şi maghia-
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rizeze numele spre a da astfel «un avînt din ce 
în ce mai unguresc» comerciului.
''Preşedintele acesta, de origină-Şvab, face apoi 

cunoscut tuturor celor la cari se adresează, că 
el însuşi a înaintat actele la minister, spre a-şi 
schimha numele german Engel în .ungurescul 
Elek. ,

C O ^ E S P . D l f l  M A C E D O N IA

. ’ Gopeşi, 2Q Octombre, 1897.

Domnule Director,

■ In No. 42 al revistei «.Liga Română» cu multă v 
plăcere am citit biografia veteranului I: Axente 
Severii şi am avut fericirea de a vedea şi tita
nica sa figură, ceea _ce ne face ca prin această 
să vă'rog a dispune ca valoroasa şi patriotica 
noastră revistă, a cărei misiune este de a cul
tiva în tinerime focul sacru al naţiunei, să con
tinue neîntrerupt cu acest frumos început, pu- 
nîndu-ne astfel. în posiţiune de a cunoaşte pe 

s toţi oamenii noştri de valoare, cari au făcut 
sacrificii pentru împărătescul nostru neam.

; Folosul ce va resulta pentru lectorii revistei 
«Liga Română» prin darea ilustraţiunilor şi'bio
grafiilor mărilor patrioţi din Transilvania sau şi 
din celelalte ţări de sub dominaţiuni străine, 
precum şi unele pasagii din diferitele evenimente 
la cari au luat ei parte, va fi desigur de mare 
însemnătate, şi aceasta din două puncte de 
vedere: ' :•

a) . Prin exemple vii, sfînta chestiune, în ser- 
• viciul căreia este pusă «Liga Română», se face

mai bine cunoscută, căci se imprimă în creer 
cu mai multă uşurinţă cele cetite.

b) . Aceste exemple devin un puternic imbold 
pentru multe inimi româneşti şi astfel Liga

, noastră va putea cu mai multă uşurinţă ca să-şi 
atingă nobilul său scop. i

Mai ales pentru Aiomânii, cari au stat secole 
întregi în întuneric, uitîndu-şi astfel orice urmă 
din trecutul lor istoric, au extremă trebuinţă de 
atari exemple de patriotism, cari să-i mişce să-i 
entuziasmeze şi să-i îndrumeze pe calea iluştrilor 
şi nemuritorilor români, cari au făcut şi fac ne- 

.contenit sacrificii reale de tot felul pentru înăl
ţarea'tot mai sus a nobilului lor neam.

Dacă am fi avut, noi d’aici atari oameni lu
minaţi şi de inimă, naţia noastră din Turcia nu 
era să ajungă în detestabilul hal, în care dînsa 
'se găseşte. Noi oameni de inimă am avut mulţi, 
dar au fost neluminaţi şi de aceea au făcut imense 
sacrificii morale şi materiale pentru Statele ve
cine, mâi ales pentru Grecia, lucrînd astfel din 
neştiinţă în contra propriilor lor interese na
ţionale.

Toată speranţa Românismului d’aici este în 
tinerimea noastră cultă şi studioasă.

Pentru ca dînsa să fie în cunoştinţă cu me
nirea, ce o are faţă de nenorociţi lor fraţi, n’are 
decît să aibă în vedere strălucitele fapte ale 
marilor Români, cari pe vecie vor. rămîne glo- 
rificaii şi adoraţi.

Sunt convinsă, d-le Director, că nu veţi trece 
eu vederea şi peste figurele însemnatelor patrioate 

. române. De aceea vă mulţumesc prin anticipaţie ' 
. Yasilieliia t’osinescu. .

.Jules Verne, Castelul din Carp aţi. Roman din viaţa 
popdruliii românesc din Ardeal. Traducere autorizată de 
Victor Onişor, Cu o prefaţă despre Jules Verne scriitor 
şi scrieri de D r. 'E. Dăianu. Sibiiu 1897. «Tipografia», 
societate pe acţiuni. v / , . ,

Romanul acesta, care a fost‘primit de 
publicul francez cu acelaş interes cu care 
el întîmpină toate scrierile marelui roman- 
ţier, presintă pentru noi un farmec deo
sebit. El este luat din viaţa poporului ro

mân din Transilvania şi dă în această 
iormă o imagină plastică străinilor despre 
raporturile culturale şi naţionale ale Ro
mânilor de peste munţi. Ca. toate roma- 
nurile lui Jules Verne, el este un product 
al unei imaginaţiuni de o extraordinară 
putere şi se" citeşte cu un interes mereu 
încordat. Traducerea română, făcută de 
d. Victor Onişor e foarte îngrijită. Limba, 
în afară de cîte-va expresii obişnuite în 
graiul ardelenesc, e clară şi frumoasă. Ti
parul e chiar ,admirabil. Volumul cuprinde 
şi o mulţime de ilustraţiuni splendide, aşa

\  '•
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că el nu ar trebui să lipsească din casa 
nici unui amator de literatură. .

Preţul e de Lei 3,50.
*x * *

C alendarul poporului pe  a n u l comun
1898.: Sibiiu, Editura «Tipografiei.»

Dintre multele calendare ce se publică 
pe fie-care .an în Transilvania, acesta este 
de astă dată, fără îndoială, cel Ynai bine 
întocmit. In afară de partea calendaristică, 
el cuprinde o mulţime de notiţe intere
sante despre instituţiunile româneşti de 
peste munţi, o bună alegere de mici nu
vele, povestiri, poesii etc. de ale celor mai 
buni scriitori români, apoi biografii de ale 
bărbaţilor fruntaşi ai poporului român de 
acolo, o înregistrare foarte bine făcută 
despre întîmplările mai marcante in chestia, 
naţională în curgeţea anului trecut precum 
şi o serie de sfaturi bune în ale economiei. 
Dăm aici drept model un mic capitol din 
acest calendar. ■ *

ÎNAINTAREA EC0N0MICĂ-NAŢI0NALA

Pe tăr|mul economic-naţional încă înaintăm 
pe zi ce merge tot mai mult şf tot mai cu temei.
- Bănci noui. Pe lîngă sumedenia de bănci ro
mâneşti ce le avem şi cari toate stau foarte bine 
şi mereu se împuternicesc, anul acesta s’au mai 
întemeiat prin diferite ţinuturi româneşti multe 
bănci noui.

Iata-le: Selăgeanu (50.000 fl., jurul Jibăidui, 
comit-. Selagiu), Cordiana (15.000 fl. Foventea, 
comit. Sibiiu), Economia (număr neţărmurit'de 
acţii, Lugoj), o bancă în Bicaz (comit Ciuc), 
Zărăndeana (20.000 fl.), Băiţa, (comit. Zărand), 
Steaua 15.009 fl., Torontal Petrovoselo, Plugarul, 
(Secădate comit. Sibiiu), o bancă în Hida, (co
mit. Cluj), Casa de păstrăre (32.000 fl., Mier
curea, comit. Sibiiu), Asociaţiunea de economii 
şi ajutoare (Pecica Română), Nădlăcana (Nâdlac, 1 
comit. Cenad), Nera (35.000 fl., Bozoviciu), Bi
horeana (100.000 fl., Oradea-Mare), Muteşamd 
(Mureş-Radna) etc. , ,

Notăm aici, că banca Economul' din Cluj şi a 
ridicat la 16 Februarie n., capitalul social cu 
§0,000 fl., '

» m
Negoţ naţional. S’a pornit la noi în vremea 

din urmă una dintre cele mai sănătoase şi mai 
de seamă mişcări naţionale : întemeierea negoţului 

j  naţional, şi prin aceasta scoaterea poporului de 
sub jefuitoarea slăpînire a străinilor, In cea mai 

Jnare parte Jidovi- Lucrul se face în două 
chipuri: prin ridicarea de societăţi şi de prăvă
lii româneşti pretutindeni unde se poate şi prin 
hotărirea poporenilor: Român la Român!

Societăţi comerciale. în Sibiiu ă’a început lu
crarea marei societăţi Concordia (suma 100.000 

TI.), care va face filiale în diferite părţi (una. e 
deja în Făgăraş). '

în Făget lucrează de vr’un an societatea de 
1 consum «Gloria» ; în .Teiuş s’a'întemeiat socie

tatea de consum «Peiuşana», (suma 10 .000  fl.), 
în Bistriţa e să se întemeieze o societate: Co- 

■ merciantid; o asemenea societate e să se înte- . 
meieze în Dej, , . ' '

Prăvălii româneşti s’au deschis anul acesta o , 
mulţime, prin toate părţile locuite de Români.
«Foaia Poporului» a deschis şi are o anumită 
rubrică d e : Locuri pentru negustori români, unde 

i se dau ştiri şi lămuriri în ce părţi se pot des
chide prăvălii româneşti. . .

Român la Român ! in comuna Cetan (comit. 
Solnoc-Dobîcâ) poporul a luat la Crăciunul trecut 
hotărire, scrisă în contract şi întărită prin jură- 
mînt, ca nu vor mai cumpăra nimic dela Jidovul 
din sat.

AceFaş frumos lucru .s’a făcut şi în alte părţi - 
şi foarte la loc şi cuminte e a se face în toate 
comunele'româneşti.

în comuna Babţa (comit. Selăgiu) s’a înteme
iat cu statute recunoscute de stăpînire o reuni- 
une de cumpătare împotriva băuturilor spirtoase. 
Statutele, le-a publicat anul acesta în întregime 
«Foaia Poporului.» Pilda aceasta încă e dintre 
cele mai f  rumoase şi mai vrednice de urmat.

La Orăştie s’a întemeiat în primăvară o reu- , 
niune economică şi industrială, după chipul celei 
din Sibiiu. f

Acest calendar poate fi astfel privit ca un 
«Almanach»  al relaţiunilor culturale româ- , 

.neşti de peste munţi, şi este indispensabil 
pentru toţi cei ce' urmăresc cu interes des- 
voltarea, Românilor din Transilvania. v 

"B enejicm l acestor scrieri servă si el la  
acoperirea enormelor cheltueli ş i aniende 
cu cari Irebue să, lupte « Pribunao  organul 
partidului naţional.
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D. dr. Ioan Raţiu preşedintele comi
tetului naţional de peste munţi, a avut o 
consfătuirefia Cluj cu mai mulţi membfr 
ai Comitetului precum ş i  cil alţi fruntaşi, 
h i această conferinţă s'a hotârît ca acţiunea 
politică\ despre care Tribuna' din Sibiiu a 
scris în mai multe rînduri în timpul din 
urmă, să"fie pornită de astă dată siste
matic, mai ales*că şi Păr. Dr. Vasile Lu- 
caciir insistă azi la o asemenea acţiune.

E  vorba deci, după cîte aflăm, de con
vocarea mai 'multor întruniri publice în 
centrele locuite de Români, spre a se'pro
testa în potriva politicei de asuprire a Ma
ghiarilor. ■

Ced dintîiu întrunire va f i  convocată 
mai curînd, probabil la Sibiiu, spre a pro
clama noua direcţie de lup tăi. \

Se speră, precum ne spune corespondentul 
nostru, că de astădată toţi Românii de 
inimă, sinceri şi neatîrnaţi îşi vor da mînile 
spre a~ deschide' cu demnitate o nouă eră 
de lupte constituţionale dăr energice în contra 
sistemului maghiar. \  '

. •< - ' i ,

'Miercuri seara, 5 Noembre, a avut loc in sala univer- 
' sală, banchetul oferit de studenţimea universitară, Co
mitetului naţional studenţesc din anul acesta.

Au asistat \peste 70 de persoane, în cea mai mare 
..parte studenţi.

Preşedinte al banchetului a fost aclamat d-1 Teoharj, '  
student ieşean.» v * .

Au vorbit d-nii lorgala pentru Comitet: d-nu Durni- ' 
trescu-Brăila pentru d-nii Miculescu şi Tamara; d. 7a- 
mara pentru ideia naţională; d. Miculescu pentru presa 
română; d. G. Daniel opol pentru unitatea română; d. 
Cancicov pentru vechile comitete studenţeşti; d. Danie- 
lopol pentru solidaritatea studenţilor şi o mulţime alţii. .

In tot timpul banchetului a domnit o veselie generală, 
şi un entusiasm accentuat de caldele sunete ale lui «Deş-, 
teaptă-te Române» şi a altor cîntece patriotice.

Banchetul s’a sfirşit la orele 10 în-urma unei bunicele \ 
chete, strînse pentru fondul Ligii Culturale. ■ . >

, In 30 Noemvrie ,va avea loc la-.Cluj un marc 
proces politic pentru un articol apărut în Tri
buna din Sibiiu în causa cunoscutului măcel al 
ţăranilor români dela Mehadia. Acusatul princi- 

; pal este1 d. Teodor V. Făcăţianu, fost redactor 
responsabil al Tribunei„ şi autor al articolului în
criminat, şi d. V. Dressnandt administratorul ace
luiaşi ziar. D. Păcăţianu a cerut să fie citaţi 
aproape ioo de martori, ţărani cari au fost faţă 
la măcel şi pot depune, că aserţiunile autorului 
şi recriminaţiunile pe care el le făcea - autori
tăţilor ungureşti sunt pe deplin întemeiate.

Foaia Literară» dela Oradea Mare, întemeiată 
cu multe jertfe de doamna Lucreiia Suciu-Rudoiu, 
cunoscuta noastră scriitoare, va,înceta de a mai 
apare. Cauza e, că n’a fost îndestul de spriji- 
.nită E foarte regretabil, pentrucă desigur această 
foaie ar fi putut deveni şi ea un organ impor
tant pentru respîndirea culturii literare peste 
munţi. începutul era negreşit modest, ceea ce 
nu poate surprinde pe nimeni dintre cei cecunosc"7 
dificultăţile publicisticei din Transilvania, dar con
dusă de d-ria Suciu-Rudow, foaia ar fi luat o 
altă desvoltare, dkcă nu i-ar fi lipsit sprijţnul 
material.

Ne pare rău de încetarea de a mai apare a 
acestei foi, pentrucă'ne dăm seamă decît de 
mult'atîrnk progresul politic al Românilor tran
scarpatini dela numărul organelor-lor de publi
citate. Asemenea ‘foi nu sunt niciodată prea 
multe, şi mai ales nu peste munţi.

• ■ ’* •  ̂ .
In No. 42 al revistei noastre s’au strecurat, în repro

ducerea cuvîntării d-Iui B a r iu  Păltineanu la Ploeşti, 
vr’o  două erori de tipar, pe care ţinem a le pune în e- 
videnţă şi a le îndrepta, pentru că alterează înţelesul. 
Pag. 636 în loc «rasse nedemne» să se citească «rasse 
nedrepte», în loc de-«vă denunţă« este a se ceti «vă 

•demonstra», în loc de «conferenţiar ce ne-a precedat 
a se cetf «m’a precedat,» şi în loc de «o asemenea na
ţiune va putea lăsa», să se cetească «o jisemenea na
ţiune nu va putea lăsa.» • , . ,/ . ' - " t .■ V


